Dyskretne Modele Rynkéw Finansowych WMS

Zestaw 3 - jednokrokowy model tr6jmianowy z jedna akcja

1. Dany jest model trojmianowy z jedng akcja, ktérego parametry maja
wartosci

S(0) =10, S* =20, S™ =15, S*=7.5 R=0.
(a) Wykaz, ze instrument pochodny H da sie zreplikowaé wtedy i
tylko wtedy, gdy 3H* — 5H™ + 2H% = 0.

(b) Dla instrumentu spehiajacego warunek z poprzedniego podpunk-
tu, wyraz uczciwa cene H(0) w terminach H", H™.

2. Dany jest model tréjmianowy z jedna akcja, ktorego parametry maja
wartosci
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100, U = 20%, M =10%, D = —15%,
A(0) =1, R = 5%.

O instrumencie pochodnym H wiadomo, ze
H" =25, H™ =5.

Sprawdzié¢ czy istnieje takie nieujemne H¢, aby istnial doktadnie jednen
portfel replikujacy.

3. W modelu trojmianowym z jedna akcja, dane niech beda parametry
S(0) = 100, U = 20%, M = 10%, D = —15%, A(0) = 1, R = 5%.
Rozwazmy instrument pochodny H. Dla dowolnych H* H™ H? zna-
lez¢ taka relacje miedzy tymi trzema wartosciami, aby istnial doktadnie
jeden portfel replikujacy.

4. Dany jest model trojmianowy:
A(0)=1, R=5%, S(0) =30, U =20%, M =10%, D = —10%.

Rozwazmy instrument pochodny H o wyptacie w chwili 1 réwnej H(1) =
(S(1) —32)*.

(a) Znajdz cene super- oraz sub-replikacji instrumentu H, a nastepnie
wskaz przedzial bezarbitrazowy dla tego instrumentu.

(b) Wyznacz ogdélna postaé prawdopodobienstw martyngatowych, a
nastepnie wykorzstaj znalezione prawdopodobienstwa do wyzna-
czenia przedziatu [g.

5. Dany jest model trojmianowy z jedng akcja, ktorego parametry maja
wartosci

5(0) = 80, A(0) =10, A(1) =11, S* =110, S™ =90, S¢ = 75.

(a) Znalez¢ ogdlna postaé prawdopodobienstw martyngatowych w tym
modelu.
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(b) Wyznaczy¢ przedzial bezarbitrazowy dla instrumentu H o wypla-
cie zadanej przez wektor (H%, H™, H?).

(c¢) Korzystajac z poprzedniego podpunktu, pokazaé¢, ze dowolny in-
strument pochodny H, ktory da sie¢ w tym modelu zreplikowac,
musi spelnia¢ zaleznosé

3H* — TH™ + 4H® = 0.

(d) Dla instrumentu spehiajacego warunek z poprzedniego podpunk-
tu, wyrazi¢ uczciwg cene H(0) w terminach H™, H.

6. Dany jest model trojmianowy:
R =10%, S(0) =10, S* =20, S™ =15, S =7.5.

Zmalez¢ ogbdlng posta¢ prawdopodobienstw martyngatowych w tym mo-
delu.

7. W jednokrokowym modelu tréjmianowym dane sa:

1
S(0) = 150, S* =170, S™ = S(0), D = -

A(0) = 10, A(1) = 11.

(a) Znajdz ogblna postaé prawdopodobienstw martyngatowych dla te-
go modelu.

(b) Czy europejska opcja put o cenie wykonania 155 jest instrumentem
osiggalnym! w tym modelu?

(c) Dla opcji z poprzedniego podpunktu wyznacz (dwoma sposobami)
jej cene sub- oraz super-replikacji.

8. Dany jest model trojmianowy:
A(0) =1, A(1) =1, S(0) =220, S* =230, S™ =210, S% = 190.

(a) Pokazaé, ze ogélna postaé prawdopodobienstw martyngatowych

jest nastepujaca
3 1

A= =20 — =

( Y 2 Y 2)7
gdzie % <A< %.

(b) Czy cena opcji réwna 15 jest odpowiednia dla europejskiej opcji
call z cena wykonania 2107 OdpowiedZ uzasadnij powotujac sie na
odpowiednie twierdzenie.

Instrument pochodny H nazwiemy osiagalnym w danym modelu, jezeli istnieje w tym
modelu strategia replikujaca H.
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9. Rozwazmy model tréjmianowy, w ktorym:
A(0) =1, A(1) = 1.1, S(0) =100, S* =120, S™ =90, S¢ = 80.

Na rynku dostepna jest (po cenie z rynku mozna ja kupié, badZ pozy-
czy¢ i sprzedad) tylko jedna europejska opcja sprzedazy z cena realizacji
rowng 110 w cenie 4,5.

(a) Czy na powyzszym rynku (tj. rynku ztozonym z akcji, obligacji i
jednej opcji call) istnieje mozliwosé arbitrazu?

(b) Czy kupilbys te opcje w cenie 4,57

(c) Wskaz strategie arbitrazowa.

10. Rozwazmy jednokrokowy model trojmianowy bez mozliwosci arbitrazu.
Wykaz, ze jezeli H®"P = H®'P®' to istnieje jedyny portfel replikujacy.
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